

# 激活文明村镇高质量发展动能

## ——《关于支持文明村镇创建的若干措施》落实情况的报告

刘检红 温永凤

### 四川乐至县： 以诚信文化为笔 描绘乡村新图景

肖珊

## 一线调研

党的二十大报告强调，“统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展。”去年的全国文明办主任会议明确，“坚持在全国文明城市测评中随机抽查省级以上文明村镇的做法，把村镇测评成绩计入城市测评的结果。”2023年3月31日，江西省赣州市出台《关于支持文明村镇创建的若干措施》，聚焦环境面貌改善、基础设施建设、精神文明阵地建设、基层治理水平提升四大方面，整合市级优质资源支持文明村镇创建。为充分了解《关于支持文明村镇创建的若干措施》落实情况，2023年8月21日—30日，市文明城市创建指挥部办公室组织5个调研小组分别对中心城区22个省级以上文明村镇开展了调研，本次调研访谈村镇及驻村干部100余人次，并以“四不两直”方式进行了模拟测评，发放了230份调查问卷。现将有关情况报告如下。

### 一、总体情况

从调研情况来看，《关于支持文明村镇创建的若干措施》出台后，市直各有关部门细化工作措施，强化资金支持，优化要素保障，切实支持文明村镇创建。

(一)文明村镇获得了“大礼包”。在访谈交流中，基层干部纷纷表示，以前文明村镇创建更多的是精神鼓励，2023年市政府首次出台文件，聚焦环境面貌改善、基础设施建设、精神文明阵地建设和基层治理水平四个方面制定18

项支持举措，全力支持创建。这对基层而言，是一份实实在在的、含金量高的政策“大礼包”，也是一场“及时雨”。

(二)乡村整体面貌得到了改善。27个市直部门从环境美化、卫生净化、道路硬化等农民急难愁盼问题入手，支持村庄整治，支持农村公路改造升级、客运站点和基层精神文明阵地建设，进一步补齐基础设施建设短板，文明村镇村容村貌和村民精神风貌焕然一新。其中，市委宣传部在文明实践中心(所、站)评估中予以倾斜，17个文明村镇所属文明实践所站均达到三星级以上标准，奖补资金达52万元；市农业农村局投入965万元用于22个文明村镇村庄整治，“厕所革命”、房屋突出问题整治等；市民政局已支持50万元省级福彩公益金用于章贡区水西镇窑下村公益性公墓提升改造，可辐射满足水西镇赤珠村、和乐新村、罗边村等3个文明村镇群众安葬需求。

(三)文明创建水平得到了提升。在调研测评中，除一个文明村因整村搬迁未参与实地测评外，21个文明村镇平均得分分别为95.53分，章贡区、南康区、赣县区、赣州经开区、赣州蓉江新区得分分别为95.48分、96.56分、96.78分、93.65分、88.89分。其中，章贡区沙河镇五龙村、赣县区茅店镇东田村和赣州经开区三江新江村创建成效显著，在测评中未出现扣分项。根据测评结果分析，3个全国文明村、15个省级文明村镇均已达到全国文明村镇的测评标准，文明村镇创建总体水平有了较大提升。

### 二、存在主要问题及原因分析

本次调研测评，共发现问题54个。其中，动态性问题35个，硬件设施问题19个。动态性问题主要集中在公共秩序、环境卫生和小广告乱

张贴等方面。比如，9个村存在车辆乱停放或占用消防通道问题，5个村有小广告乱张贴问题，8个村有杂物乱堆放或垃圾乱扔问题。硬件设施问题主要集中在客运站点设施不完善、路面破损、公益广告破损等方面。比如，4个村镇没有客运站点或客运站点设施不健全，2个村存在路面破损问题。究其原因，主要有四点：

(一)市直部门支持力度还不够。部分村镇反映，有些市直单位未根据文件要求出台实质性的支持措施推动文明村镇创建。测评发现的硬件设施不达标问题，涉及工信、生态环境、市场监管、交通运输、卫健、文广新旅、商务、体育、城管等9个行业部门。此外，还存在支持力度不平衡现象，部分偏远村表示支持力度不大。

(二)区级政府跟踪落实还不够。各地落实《关于支持文明村镇创建的若干措施》力度不够，对村镇业务指导也不够，未及时对村镇干部进行业务培训。

(三)乡村主体作用发挥还不足。镇村一级干部在文明村镇创建过程中对问题底数摸排不够清楚，未充分发挥主观能动性依据《关于支持文明村镇创建的若干措施》向上争取项目支持。

(四)群众参与积极性还有待提高。从问卷调查情况来看，6项问卷调查题目中，有2项未达到合格线(95分)，分别是：“是否存在索要高额彩礼、红白事大操大办的情况”(得分91.25分)和“是否知道本村是全国或省级文明村”(93.15分)，说明部分村镇开展移风易俗宣传活动覆盖率较低。

### 三、下一步工作建议

抓好此次调研成果的转化，加强与市直有

关部门的沟通联系、密切配合，形成支持文明村镇创建合力，集中精力补齐创建短板，推动城乡精神文明建设融合发展。

(一)建立健全协调机制。建立日常联系机制，推动农业农村、交通运输等27个市直部门将支持文明村镇创建纳入日常工作。每年年初围绕18项支持政策制定细化举措，推动支持政策全面落实到位。市文明城市创建指挥部办公室要对照《关于支持文明村镇创建的若干措施》，条目式梳理文明村镇需支持事项，及时反馈交办至市直有关部门，并督促单位落实，形成“交办—提醒—落实—督办”的工作闭环。

(二)督促县级层面加快落实。督促县级相关部门按照《关于支持文明村镇创建的若干措施》要求，在相关项目、政策上优先推荐上报文明村镇。同时，要参照市本级文件，制定相应的配套政策，丰富支持措施，进一步整合各项涉农政策、资金和项目，支持文明村镇创建。市文明城市创建指挥部办公室将适时对落实情况跟踪问效。

(三)强化业务培训。分层分级开展精神文明建设业务培训，确保各级文明村镇培训全覆盖。在下半年的全市精神文明建设业务培训班中，专门设置文明村镇创建课程，增加文明村镇培训名额，进一步提高村镇干部创建水平。

(四)提升群众知晓率。用好新时代文明实践阵地，常态化开展“乡村夜话”“文明集市”等文明实践活动，普及文明村镇创建知识，引导广大村民积极、主动、全面参与文明村镇建设。开展文明村镇创建巡礼，集中展示各级文明村镇在科学思想引领、塑造文明乡风、美化村容村貌、推动乡村振兴、丰富文化生活等方面的新气象新风貌，营造浓厚氛围。

## 安徽凤阳县小溪河镇燃灯社区： 道德评议会“评”出文明乡风

本报讯(沈杨)近日，安徽省滁州市凤阳县小溪河镇燃灯社区在新时代文明实践站举行了2024年第一季度道德评议会，村民们畅所欲言，积极发表意见和建议。大家普遍认为，评选“星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”“最美庭院”等先进典型，应该注重实效，既要体现道德模范的引领作用，又要贴近村民生活实际，让每一个家庭都能感受到道德的力量。

在讨论中，大家还围绕抵制铺张浪费、促进移风易俗、弘扬文明新风等话题进行交流，并就如何在日常生活中践行道德规范、发挥家庭在道德教育中的重要作用等话题展开了探讨。村民们在相互学习、相互借鉴中提高了自身的道德素质，纷纷表示要将道德评议会的成果转化实际行动，从自身做起、从家庭做起，践行道德规范，进一步培育和弘扬社会主义核心价值观，为燃灯社区的乡风文明建设贡献力量。

## 青海西宁市大通县桥头镇： “四字锦囊” 助推基层党建品牌建设

本报讯(张玉红)为全面推进基层党建品牌建设，不断优化基层党员群众学习教育质效，青海省西宁市大通县桥头镇党委巧用“选育管用”四字锦囊，交出基层党员学习教育“满分卷”。

巧用“选”字锦囊，构建“乡音十足”的宣讲团队，不断壮大“宣讲主体”。各村社区党组织在辖区微信群中广泛宣传组建红石榴宣讲队员的有关通知要求，通过党组织推荐、党员群众推荐、个人自荐等方式，开展宣讲队伍组建工作。

巧用“育”字锦囊，遵循“因材施教”的教育原则，不断创新“授课模式”。宣讲队员重点以“室内+户外”“线上+线下”等形式常态化开展理论宣讲活动，以面对面宣讲、唠家常等方式，针对不同人群有针对性地制定课程，有效确保“宣”出特色，“讲”到深处，实现理论宣讲的立体化呈现、精准化传播。

巧用“管”字锦囊，严格“制度管理”的试行办法，不断增强“队伍建设”。设立红石榴宣讲队工作站，配备必要办公设施，制定《桥头镇“红石榴”宣讲队管理办法》，明确纪律要求、课程审查、信息反馈、经费保障、季度考评等，确保扎实开展宣讲工作。同时，为提升宣讲质效，定期组织宣讲业务培训、常态化开展教育培训，持续提升宣讲队伍的理论水平。

巧用“用”字锦囊，强化“分类施策”的宣讲模式，不断增强“学习质效”。宣讲队伍要结合各级党组织“三会一课”等时间节点，用好“党员活动室”等线下宣讲形式，开展多样化、精准化宣讲。加大对特殊群体的教育学习力度，依托微信公众号、视频号等多种方式传播党的声音，让“云上”宣讲有声有色。同时，采取“理论+文艺”的宣讲方式，将党的创新理论融入群众听得懂、喜欢看、记得住的艺术表演中，推动理论宣讲深入基层、深入群众、深入人心。



## 万亩杏花引客来

连日来，随着气温回升，山东省淄博市淄川区大河镇的万亩杏花竞相绽放，漫山遍野的花海美不胜收，吸引大批游客前来踏青赏花，享受春日美好时光。图为4月1日，游客在太河镇后沟村的杏林内赏花游玩、拍照留念。

翟慎安 摄

## 四川德阳市罗江区白马关镇：小快板敲响文明新风尚

曹倩

“绿色文明风尚好，拒绝攀比无烦恼……”在四川省德阳市罗江区白马关镇万佛民俗村的核桃树下，经常能看到移风易俗快板宣传小分队成员们给群众宣讲移风易俗相关知识，抑韵的快板词配上清脆的快板声，让群众听得真切，入脑入心。

为了更好地贯彻落实习近平生态文明思想，进一步做好农村移风易俗工作，2021年8月，白马关镇新时代文明实践所设立“厚养薄葬 绿色文明”移风易俗志愿服务项目，抓住当地群众喜欢听快板的特点，录制了首个快板短视频，由志愿者们走街串巷，打着快板树新风。

聚合优质资源，构建起兼具“十八般武艺”的队伍。依托新时代文明实践所站平台，链接辖区社工站、邻里乡亲互助会等社会组织，吸收乡土文化名人、星级文明户等典型人物为宣

讲骨干，充分利用组长、网格员等熟面孔，挖掘潜在示范带头人选，构建起“1+1+N”的志愿服务模式，即1个平台、1支队伍和N名志愿者。召开专题培训会，邀请区新时代文明实践中心、民政局等相关部门的专家老师，按照“多一些互动交流，少一些单方面说教；多一些鲜活故事，少一些专业术语”等“八多八少”的宣讲要求，培养出一批“讲道理、话家常”的志愿者。

优化宣传载体，织就“360度无死角”的宣讲网。认真梳理相关政策，精心制作宣讲内容，宣讲语言以“奖励性”替代“禁止性”，群众能接受；文明新风倡议书上有了日历方便记录，发放受欢迎；快板节目趣味十足又好记，人人都会说。同时，以三种渠道，实现“源头+关键节点+终端”宣传全覆盖。深入村组宣传，利用村民代表大会、党员大会将政策传达给更多村民，进行源头覆盖；扎根乡镇宣传，用好人

来入场的镇商户宣传点，完成关键节点覆盖；联合公墓单位宣传，在清明节等重要时间节点，通过有奖答题、知识竞赛等方式，让村民熟知政策，完成终端覆盖。

建立长效机制，让文明新风的种子“生根发芽”。健全考核制度，实行积分制管理。以日常志愿服务活动时长和群众满意度评价为衡量指标，分别对季度、年度排名靠前的志愿者给予奖励，并择优向上推荐，激发志愿者内生动力。将每月的15日确定为移风易俗志愿服务日集中开展活动，根据群众生产生活实际，灵活安排宣讲地点，确保“群众在哪里，移风易俗宣传就延伸到哪里”。

该项目实施以来，累计开展宣讲80余场次，惠及群众1.5万余人次。项目入选四川省“互联网+学雷锋种子项目”，获评德阳市“十佳志愿服务项目”。

## 山西山阴县： 让乡村增颜值、 提气质、升品质

丰慧 魏文

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一项重要任务。山西省朔州市山阴县以实施乡村振兴战略为统领，持续在改善人居环境上做文章、下功夫，全面加强基础设施建设，因地制宜大力发展乡村产业，让乡村增颜值、提气质、升品质，不断提升村民幸福感和获得感，为乡村振兴工作赋能添力。

来到山阴县吴马营乡马家河村，一个充满时代感和故事感的邻里活动广场呈现在人们眼前，广场将上世纪60年代的影视剧作品以展览墙的形式展现，并通过场景再现的方式将闲置的窑洞改造成“人民供销社”，向人们展示着这里厚重的历史和文化底蕴。马家河村党支部书记兼村委会主任高军宝介绍，马家河村以“留住乡愁、守住记忆、让种子发芽”为主题建设邻里活动广场，用“乡愁”重塑记忆中的马家河，用“记忆”引发村民的情感共鸣。

在马家河村，引发大家共鸣的还有真真切切的环境变化。目前，村内新增硬化道路4963平方米，新增道路路缘石75米，修整残垣断壁1200平方米，新增石头护坡和植草砖护坡978平方米，新增太阳能路灯8个，改造各类街道休息点7处。人居环境改善了，村民们的生活越过越舒心。村民肖占平说：“村里不仅把道路都硬化了，方便了大家出行，还把墙也都美化了，砌得可整齐呢，我们的生活水平明显提高了。”

乡村颜值要提高，品质更要提高，山阴县安荣乡泥河村则根据村情实际，在完善基础设施、改善人居环境的同时，立足资源禀赋积极发展乡村产业。泥河村党支部书记白有明介绍，村内的道路全部进行了硬化和绿化，重新修建了主路围墙，并进行了彩绘和粉刷。此外，泥河村总投资70多万元，建设了小杂粮加工车间、豆腐和钢丝面加工坊，壮大了集体经济，增加了村民收入。目前，各类加工设备已就位，投产后将为村民提供更多就业岗位，为群众在家门口开辟增收门路。

“为我们解决了一部分人的就业问题，在家门口就能打工挣钱，给我们带来了实实在在的好处。”泥河村村民白贵喜高兴地说，乡村环境的“蝶变”，也让泥河村散发出更加耀眼的光芒，让群众的获得感和幸福感节节攀升。